

截至2月16日《哪吒2》票房突破118亿元 排名全球票房榜第11位

频破纪录!“哪吒”何以“炼”就

从2月7日登顶全球影史单一市场票房榜,到2月13日票房突破百亿元,再到2月16日票房突破118亿元,排名全球票房榜第11位,电影《哪吒2》实现了我国电影历史上的历史性突破,现象级票房更带来一连串文化冲击波。《哪吒2》风靡全球的背后,凝聚着4000余人主创、近140家中国动画公司、2000个日夜的创意和心血。以导演饺子为代表的创作团队拧成一股绳,创出一条路,展现着中国国产动画的“新势力”。

中国的故事该由中国人自己讲

银幕上,哪吒系列故事让人耳目一新;银幕外,哪吒这一文化现象的讨论持续热烈。电影长达两个半小时,却始终扣人心弦。许多观众都有疑问:这样的“哪吒”到底是如何诞生的?

“所有的创作都不是空中楼阁,需要扎根于自己身处的环境和土壤,汲取养分。”导演饺子说,“文学经典是动画电影最大的文化IP,应该成为创作的故事宝库和灵感来源。”

“哪吒”电影创造的神话背后,正是源远流长的文化积淀。

虽然《哪吒2》的故事相比于大家熟知的“哪吒闹海”有了较大改编,但主要人物和情节均来自经典作品。片中石矶娘娘等角色来源《封神演义》,海夜叉、敖丙版哪吒形象均使用诸多《哪吒闹海》的经典元素。

哪吒的服饰造型、太乙真人的法宝、海底龙宫的建筑风格、昆仑仙境的场景设计等,处处都彰显出传统文化的独特魅力。侗族大歌、唢呐、呼麦、大三弦、埙……丰富的民族乐器为影片配乐添彩。

细品《哪吒2》的精神内核,不仅展现了文化的传承,也代表了一种精神的延续。

“春节看哪吒,是独属于中国人的仪式感”“哪吒的故事之所以能够代代相传,就是因为他有着打破世俗偏见的反



这是位于成都高新区的哪吒雕像。

叛精神”……互联网上,观众一字一句,分享自己的观影感受。

传统神话要讲出新意

源远流长的中华文化,既需要薪火相传、代代守护,更需要与时俱进、勇于创新。

从小就想当漫画家的饺子,大三那年从医学生转而自学三维动画。或许,动画和抓药一样,火候到了才能出疗效。多年的积累和打磨,他推出自己的

处女作动画短片《打,打个大西瓜》,以独特的黑色幽默和丰富内涵拿下多个奖项。2015年,他开始投入到《哪吒1》的创作中,五年磨一剑,他和团队打造出了一个崭新的哪吒形象。

《哪吒2》的制作,更是集合了近140家动画公司、4000余名工作人员。参与其中的创作者形容,中国动画人闻声而动,就像是参加动画界的奥运会,使出“十八般武艺”,力争拿下心目中的那块“金牌”。

一位天性顽劣的混世魔王,成长为

保护陈塘关百姓挺身而出的英雄,哪吒发生这种转变的驱动力是什么?

透过故事情节可以发现,影片给出的答案是亲情的力量。

“传统IP能传承这么久,一定有存在的理由和价值。我们把它的价值提炼出来,再结合当下的时代精神,重新创作出一个大家真正相信的故事,希望体现一种时代性。”饺子说。

中华文化的又一次“出海”

2月14日,《哪吒2》正式在北美地区上映,仅预售票房就超过近20年华语片首周末票房纪录。许多观影者称赞,精彩程度超出想象。

这不仅是中国电影的远行,更是中华文化的又一次“出海”。跳出国内视野,《哪吒2》正向世界观众展现中华文化的魅力。

好IP的培育需要好的土壤。

十多年前,饺子在成都开了一家叫“饺克力”的动画工作室。最开始只有几名工作人员,蜗居在一个很小的办公室里面。当团队来到成都数字新媒体创新孵化基地,基地给了一些房租减免、业务对接的帮扶措施,帮助工作室成长。团队逐步扩大成长,后改名叫可可豆。团队人多了,就搬到成都高新区天府长岛数字文创园。那里产业链更聚集,条件更好,大家更能专心创作。

“用几年时间精心打磨影片,值了。”饺子认为,电影不是拍给导演看的,而是拍给观众看的。只有尊重观众,观众才会尊重你。

从技术层面看,《哪吒2》折射出我国动画电影愈发成熟的制作能力。138家动画公司、4000多名动画人,从特效制作到场景设计,通力合作、全力托举。目前,中国三维动画的技术能力和制作实现能力已经在国际上处于领先地位。

从票房表现看,《哪吒2》展现出电影市场更大的潜力。目前观影人次已超2亿,许多观众“二刷”“三刷”,直呼看不够。海外观众和影评人也逐渐被影片热度吸引。

文图据新华社

画里话外

最近,拥有两千万粉丝的4岁小网红“瑶一瑶小肉包”(以下简称“瑶一瑶”)陷入摆拍争议。视频中,“瑶一瑶”在路上蹦跳地走,被旁边的小男孩用脚绊倒,大哭起来。不少网友质疑,她的母亲为了流量而摆拍。随后,其母发布长文回应,但未能平息争议。

“瑶一瑶”的账号是她父母创办的,主要记录她的生活日常,迅速吸引了超千万粉丝的关注。此次“瑶一瑶”摔倒是不是摆拍呢?很多常看短视频的网友说,一眼就能看出这是“套路”而不是抓拍。“瑶一瑶”母亲表示,“我一直觉得小朋友摔摔打打才能长得更皮实。如果我真的为了挣钱连孩子身心都不顾了,我一定会比现在挣得多十倍。”

作为一名4岁的孩子,“瑶一瑶”不能成为“引流道具”。很多网友还发现,离开了滤镜之后,“瑶一瑶”的小脸看着

不能让孩子成为“流量道具”

■本报评论员 王学义

有点疲惫,竟然有了黑眼圈,是不是太累了?还有人爆料称,“瑶一瑶”整天忙着拍视频、接广告,到现在还没上幼儿园。谁也不能轻易怀疑父母对自己孩子的爱,随着收益增加,全家人的生活条件会变得更好,孩子的成长环境也能改善。但是,如何控制住对金钱无尽的欲望从来都是一道难题,而孩子的成长不等人。在教育专家看来,长期脱离集体生活可能影响孩子的社交能力和心智发展,带来难以弥合的伤害。

从“瑶一瑶”身上可以看到网红儿童群体的状况,他们所面对的是一个典型的内容生产流水线。有研究显示,网民对儿童网红的点赞数是普通内容的4倍多,顶级儿童网红的商业估值可达千万元级别。这种暴利催生了批量制造网红儿童的灰色产业链。

身处网络社会,对网红儿童现象,



栗娟 画

舆论不能简单地全盘否定。毕竟,这确实能带来一定程度的锻炼,让孩子在公众和镜头前变得更加从容,但也必须想方设法保护好孩子的身心健康。各大平台作为内容传播的载体,掌握着流量分配的大权,负有重要的管理责任。对于各种摆拍行为,尤其是涉及儿童安全和健康的摆拍,要及时制止并给予相应处罚,对于儿童账号的商业开发,也应进行规范和引导。相关部门需要积极介入,建立健全对儿童网红的管理规范,从法律法规层面保障儿童权益。



扫码加入观
天下周刊读者群,
畅聊国内外大事。